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Kleine Anfrage
des Abg. Alexander Throm CDU

und

Antwort

des Innenministeriums

Doppelstreifen bei Polizei

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Sieht sie Vorteile beim Einsatz solcher Streifen, die aus Mitarbeitern von Poli-
zei und Ordnungsémtern bestehen? Falls ja, welche? Falls nein, woraus speist
sich die kritische Haltung des Landes?

2. Gibt es die Bereitschaft, ,,Doppelstreifen‘ bei der Polizei einzufiihren?
3. Bestehen aktuell ,,Doppelstreifen und falls ja, in welchen Stadten?

4. Hat sie Erkenntnisse iiber den Einsatz solcher ,,Doppelstreifen” in anderen
Bundesldndern?

17.12.2012

Throm CDU

Begriindung

Kommunale Ordnungsdienste sorgen dafiir, dass eine Stadt noch sicherer wird
und das subjektive Sicherheitsempfinden der Biirger steigt. Kommunale Ord-
nungsdienste zeigen vor allem an Brennpunkten der ,,Innenstadtszenen Présenz,
achten aber auch auf VerstoBe wie weggeworfene Kleinabfille, Lirmen, Plakatie-
ren, Spucken oder auch Urinieren und ahnden diese konsequent. Weitere Schwer-
punkte sind der Jugendschutz sowie Regelungen fiir Gaststétten und Spielhallen.
Dabei sind in der Regel Doppelstreifen — bestehend aus Mitarbeitern der Polizei
und der Ordnungsidmter — im Einsatz. Als Vorteil erweist sich dabei die Verkniip-
fung von Zustdndigkeiten und Fachwissen auf beiden Seiten, sodass Streifen-
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dienste schneller und effizienter vollzogen werden kdnnen. Daher ist sicherlich
eine Priifung sinnvoll, ob Doppelstreifen auch bei der Polizei in Baden-Wiirttem-
berg einzufiihren sind.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 11. Januar 2013 Nr. 3-1267/34/1 beantwortet das Innenminis-
terium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Sieht sie Vorteile beim Einsatz solcher Streifen, die aus Mitarbeitern von Poli-
zei und Ordnungsdmtern bestehen? Falls ja, welche? Falls nein, woraus speist
sich die kritische Haltung des Landes?

2. Gibt es die Bereitschaft, ,, Doppelstreifen  bei der Polizei einzufiihren?
Zul.und 2.

Kooperationen zwischen Polizei und Kommunalen Ordnungsdiensten sind grund-
sdtzlich moglich und konnen die ortliche Sicherheitsarbeit unterstiitzen. Eine ge-
meinsame Vorgehensweise ist dabei unter Beriicksichtigung ortlicher Lagebilder
und Gegebenheiten eng miteinander abzustimmen. Bei der Intensitit der Zusam-
menarbeit sind der Ausbildungsgrad und die Ausriistung des jeweiligen Kom-
munalen Ordnungsdienstes zu beriicksichtigen. Polizeibeamtinnen und -beamte
fiihren Streifen grundsatzlich teamweise durch und trainieren Einsatzsituationen
standig in der Aus- und Fortbildung. Im Hinblick auf die zunehmende Gewalt ge-
gen Polizeibeamtinnen und -beamte sind Abstriche bei der Eigensicherung im
Rahmen der Durchfiihrung polizeilicher Maflnahmen nicht hinnehmbar.

3. Bestehen aktuell ,, Doppelstreifen  und falls ja, in welchen Stidten?
Zu3.:

Gemeinsame Einsédtze von Kommunalen Ordnungsdiensten und der Polizei, ins-
besondere in Bereichen sich tiberschneidender Aufgabenfelder, u. a. Jugendschutz
oder Verkaufsveranstaltungen mit hohem Publikumsverkehr, sind bekannt aus
Stuttgart, Tiibingen, Freiburg, Kehl, Lahr, Rottweil, Konstanz, Goppingen, Ebers-
bach, Aalen, Schwibisch Gmiind, Eislingen und Geislingen.

4. Hat sie Erkenntnisse tiber den Einsatz von ,, Doppelstreifen‘ in anderen Bun-
desldndern?

Zu4..

Es liegen keine Erkenntnisse iiber den Einsatz von ,,Doppelstreifen” in anderen
Bundesléndern vor.

Gall

Innenminister

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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